

## Las columnas de la costa ocupan en Asturias el aeródromo de Llanes

### Hoy hace un año La gesta de Irún

La conquista de Irún. Efeméride. Para los técnicos, para los versados en cuestiones militares bastarían esas dos frases estampadas al principio para recordar en todo su valor la gesta gloriosa de la conquista de Irún por los ejércitos nacionales.

Los demás, acaso no sepan que la conquista de Irún fue una de las más duras, vicisitudes logradas por las tropas liberadoras, por la resistencia espasmodica de las hordas marxistas y por la situación estratégica privilegiada de crucial enemigo. Fueron ocho días de lucha terrible y táctica, de inuperable táctica guerrera y de altísima moral militar por nuestra parte. Con todo ello se logró uno de los triunfos más resonantes de la campaña del Norte.

Pero cuánto dolor encorporó los laureles victoriosos! Al entrar nuestras tropas en Irún, el cuadro fantástico de la ciudad incendiada sobrecogió los ánimos. No quedaban de la hermosa ciudad fronteriza más que monjes de escombros, paredes renegadas, cadáveres pesientes, mujeres manilladas, hambre y desolación, como signos de vida de lo que fue vida. De las veintitantos mil habitantes, sólo seiscientos espectadores pudieron escapar a la furia de las hordas satánicas. El saqueo macabro que hubiera servido para un lenzo tenebroso de Alberto Durero.

«Durante la jornada de hoy, se ha registrado gran actividad en todos los frentes y sectores de este Ejército y los éxitos logrados en todos ellos afirman de un modo definitivo la situación actual como base de partida para futuras operaciones.»

En el sector de Oyarzun se ha ocupado Irún y las columnas navarras prosiguen su avance hacia San Sebastián.

Así rezaba el comunicado oficial del Cuartel General del Norte facilitado a las 21 horas de aquel 5 de septiembre. Breve, sucinto, conciso como todos los partes nacionales, sin expandir siquiera el eco resonante de la resonante victoria que representaba la conquista de Irún.

Pero el general del Sur, el general de Sevilla, bardo popular de este romancero heroico de la guerra azul con su música cordial cantó las primeras es rofa, de la epopeya del Norte: «Todo ha sido vencido y arrollado. A pecho descubierta han logrado a victoria las tropas de Moia y ante ellas el enemigo ha huido vergonzosamente, después de haber provocado la ruina de la ciudad». Y este júbilo de Sevilla contagiado por medio de sus ondas, al corazón de España, de júbilo y dolor a un tiempo, de sonrisas y lágrimas, porque el eco de la victoria venía velado por la elegancia sobre las ruinas de la ciudad desolada.

Ratos de pesadilla. Joaquín Arrarás, testigo presencial de la conquista de Irún, narró que al entrar nuestras tropas en la ciudad colgaba, el vecindario llevaba 20 días sin luz y por lo tanto sin posibilidad de escuchar aparatos de radio.

Y relatos pintorescos e infames, que no podían faltar tampoco. El periódico «Frente Popular» de San Sebastián se encargaba de tonificar los ánimos rojo-separatistas contando fantasmas bélicas y prometiendo una ayuda generosa e inagotable del otro lado de la frontera.

Aparte el dolor y el sacrificio que costó Irún, su conquista fue la puerta de entrada a la recuperación del Norte para la España Nacional y al mismo tiempo indicó de nuevos incrementos de las demás zonas de guerra. Llave Irún de la frontera francesa y cabeza de Guipúzcoa, significaba una adquisición de singular interés, no sólo en el aspecto material, sino también en el espiritual. Porque se reconocía un territorio de acusado sentido católico que posea además el valor material de las principales rutas internacionales y los recursos de una región rica, la más poblada de España después de Cataluña y Vizcaya.

Principio de una reconquista intensa y extensa, la conquista de Irún. De ella 32.000 kilómetros cuadrados recuperados, con más de dos millones de habitantes, once ciudades importantes y 2.600 poblaciones entre villas y aldeas. Con la totalidad de la costa Sur y tres cuartas partes de la costa cantábrica, que son en este momento nuestras. Ese es el índice de victorias que encabeza la gesta de Irún, comienzo de un año de triunfos espirituales y económicos espléndidos.

Fue uno de los pasos más firmes para avanzar el crédito y el valor que ya nos reconocieron los críticos extranjeros. Brisas apologeticas crearon el rumor y la fatiga de nuestros soldados. «Esto ha terminado», decía «Le Journal» del mismo día 5; Irún ha salido. El triunfo del general Moia es completo. Para el Frente Popular de Guipúzcoa, la toma de Irún es el aplausamiento. «¡Echadlos! El miedo ha hecho huir hasta a los anarquistas». Y en parecidos términos casi toda la prensa mundial.

En la composición de estas líneas hemos transcritos un nombre: Moia. El que lo escribió es Caudillo este triunfo de Irún con su cerebro y un que de acero. Nombre del invitado desaparecido que hoy pudiera gozar la satisfacción de los frutos cosechados en todo el Norte.

General Moia. Presente. Soñados de Irún, los que sobreviven y los caídos; víctimas inmoladas, mártires hermanos, presentes todos en los cielos.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

**En Navarra, las muchachas hacen la vida imposible a los contadillos navarros que no han ido a los frentes a defender a España. Muchachas de Cáceres aquí hay muchos que debían estar en los frentes. Imita el ejemplo de la muchacha de Navarra**

### Los rojos llevaron al Extranjero diez mil niños de Bilbao

Mil setecientos cincuenta fueron trasladados, cuatro días antes de la liberación, a Rusia

EXPOSICIONES DE TRABAJOS REALIZADOS EN LA CARCEL DE BILBAO POR LOS PRESOS DE DERECHA

Bilbao, 4.—Hoy ha sido abierta al público una curiosa exposición de las obras de arte y otros trabajos manuales que los presos de derecha realizaron en la cárcel durante su cautiverio en poder de los marxistas.

EXPOSICION DE LOS NUEVOS PUENTES DE BILBAO

Bilbao, 5.—A las ocho y treinta se inauguró en el Ayuntamiento la exposición de los nuevos puentes de la villa, proyectados por la oficina técnica municipal. Las obras de cimentación han co-

## Por el sector de Riaño se ocupan Posadas de Valdeón, Cordialles y otras posiciones

### Por la costa, camino de Asturias

Frente de Santander.—La preocupación de nuestro servicio de recuperación, para poder clasificarlo. Por la costa, se ocupó Pendueles y Vidago; se sabe que se está en las proximidades de Llanes; a la última hora de la tarde se sabe que estaban nuestras tropas muy cerca. Yo tuve que abandonar el frente para poder obtener comunicación telefónica, y esto es decir bastante.

No hace falta decir más a los españoles que están sedientos de reconquista. Nos esperan muy próximas, nuevas jornadas de gloria por esta tierra asturiana, semejantes a las que brillaron por las sierras de Cantabria.

Ya está la suerte echada. Los asturianos se encuentran en una rotunda. Les queda la pequeña parte de la costa y las montañas. Es posible que no les de tiempo a escaparse y así habrá terminado para siempre esta pesadilla del Norte.—EXPECTATOR.

### Campesino: Si tienes alguna duda de la interpretación del Decreto ordenador del trigo dirígete a la Delegación provincial de Agricultura de F. E. T. o de las Secciones Agronómicas

Es designio de Franco y de la F. E. T. que nadie se beneficie de tu ignorancia para burlar la Ley. ¡Arriba España! ¡Arriba el campo!

## Nuestras columnas están a dos kilómetros del puerto de Llanes

Los dinamiteros del maestro Mora.—Cómo se orientan los oficiales rojos (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Potes, 5 1230 madrugada. Por teléfono.—Este bruto de pelo en pecho, que pesa sus cien kilos y mide casi dos nazasas. Miradlo venir por la senda, reañor, el pecho bombado y los brazos desmenuados. Dos mazas de bronce humano «penduradas» a sus flancos de loro padre. Este chombrón.—La montaña tiene un arte fértil en la ironía de los diminutivos—está en Calvan y Gollat. Junto al camino de la Segaja, cerca de Llanes, con su capazo lleno de dinamita, mirando tranquilamente un pedruzco de diez a doce toneladas. El pedruzco se asoma al caminitillo de Cruz de Vieira y por el camino trepa una columna de soldado andalucé; la columna canta sin otra preocupación que beberse la brisa.

Un mulero se sale del camino para coger una rama de laurel porque en esos valles y a mil metros de altura otra ironía de la montaña—se encuentra junto al nogal y al castaño a grata novedad del laurel y el limonero. Sierra de Liebana, sierra de más puro jabanismo; que no en vano dá al mediodía sus más ilustres taberneros, desde el copero de Don Juan Tenorio hasta el tío Fepe de Cádiz.

El mulero coge una rama de laurel y engalana con ella a la mula de privaciones sufridas durante su exodo en poder de los rojos.

SE HALLA LA DOCUMENTACION DE LOS NIÑOS EVACUADOS

Bilbao, 4.—Ha sido hallada la documentación completa de los niños evacuados por los marxistas.

Su número se elevó a diez mil; de ellos 1.700 fueron enviados a Rusia. Lo criminal de esta última infamia es que fueron embarcados cuatro días antes de ser liberado Bilbao, es decir cuando nuestras tropas iban a llevarles el pan de la liberación.

UN CONCURSO PARA UNA OBRA DEDICADA A LAS ESCUELAS SOBRE LA GESTA ESPAÑOLA

Bilbao, 4.—El Ayuntamiento ha acordado abrir un concurso nacional, con un premio de 20.000 pesetas, para una obra dedicada a las escuelas en la que mejor se estudie la gesta de la guerra actual.

## En Aragón se avanzan líneas de posiciones en el sector de Zuera y se rechazan ataques en el de Belchite

### Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1937, SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—Algunos tiros en el sector de Oviedo. FRENTE DE LEON.—Se han ocupado importantes posiciones en Posadas de Valdeón, el pueblo de Corillanas y otras posiciones al oeste sobre el valle de Cain.

FRENTE DE SANTANDER.—Han continuado hoy su avance nuestras columnas, sin que hasta la hora haya noticias de la línea que hayan alcanzado, sabiéndose solamente que una de ellas ha ocupado el campo de aviación de Llanes y seguía avanzando.

EJERCITO DEL CENTRO

En el frente de Aragón se ha avanzado la línea de posiciones que se ocupada ayer en el sector de Zuera.

En el sur del Ebro, nuestras columnas han seguido avanzando lentamente, expandiendo a enemigo de sus posiciones y causando elevadísimo número de bajas.

En el sector de Belchite siguen rechazándose los ataques del enemigo, que sufre grandes pérdidas.

En los demás sectores, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

El enemigo, castigadísimo con los ataques de días anteriores a nuestras posiciones, se ha limitado hoy a tirar a alguna distancia y a cañonear en algunos sectores.

Salamanca, 4 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia; el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Azaña habita una finca de Valencia provista de antiáereos

En las obras de instalación se gastaron 500.000 pesetas

Salamanca, 4.—Por un evadido recientemente de Valencia, se sabe que Manuel Azaña habita una finca de Valencia, conocida por «La Pobeta» en el término de Requena.

Antes de ocuparla se invirtieron en su instalación 500.000 pesetas. Está dotada además de dos cañones antiáereos para su defensa.

La finca perteneció al banquero valenciano Antonio Noguera que fue asesinado cuando se disponía a embarcar con su señora e hijos para el extranjero.

nados aparecen por los cuatro puntos cardinales.

Si esta gente no asesinara, no robara y no volara; ¡qué pintorescamente divertida sería esta gente! Sin embargo en Potes se ven ruinas y se ha matado a gente. Se ha destruido el castillo del Duque del Infantado y otro tanto ha sucedido con el Monasterio de Santo Toribio, y no pocas casonas del siglo XV y XVI.

El peñante Mora lo ordenó así en un bando dictado momentos antes en el que dijo que no debía dejar piedra sobre piedra.

Nuestras columnas de San Vicente de la Barquera, crillaron los gigantes picos de Europa; presionan las de Oviedo y empujan las de León. Bodeando estos macizos las columnas se cubren profundamente como una hebra de seda que fuera a cortar una verruga.

Hueria, Vidago y Pegranel; Mazaca, La Espotera y el aeródromo de Llanes están en nuestro poder y a dos kilómetros está rendido Llanes.

—FRANCISCO LUCIENTES. (Boletín especial de la Agencia Logos).

LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de

Lucas Boticario

Cafiveral (Cáceres)

Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por cacao.

Balneario y Gran Hotel de Baños de Montemayor

Reuma. Vías respiratorias ABIERTO TODO EL AÑO

Kilómetro 86 carretera Salamanca a Cáceres

En las Sierras de Béjar y Hervás. Temperatura ideal

# DE LA VIDA LOCAL

## Sección Religiosa

Domingo 5  
SANTORAL

Domingo XVI después de Pentecostés. — Santos: Lorenzo Justinián, obispo; Obdulia, virgen; Victoriano, obispo; Herculano, Rómulo, Eudoxio, Macario, Zenón, Urbano, Quinceo, Arconcio, Donato, Teodoro, mártires; Bertino, abad.

### SANTO EVANGELIO

San Lucas, XIV, 1-11

En aquel tiempo: Habiendo entrado Jesús en casa de uno de los principales fariseos a comer un día de sábado, le estaban éstos acechando. Y he aquí que se puso delante de él un hombre hidrópico, y Jesús, vuelto a los doctores de la ley y a los fariseos, les preguntó: ¿Es lícito curar en día de sábado? Mas ellos callaron. Y Jesús, habiendo tocado al hidrópico, le curó y despidióle. Dirigiéndose después a ellos, les dijo: ¿Quién de vosotros, si su asno o su buey cae en algún pozo, no le sacará luego, aunque sea día de sábado? Y no sabían qué responder a esto. Notando entonces que los convidados iban escogiendo los primeros puestos en la mesa, les propuso esta parábola y dijo: Cuando fueres convidado a bodas, no te pongas en el primer puesto, no sea que haya otro convidado de más distinción que tú; y sobreviniendo el que a ti y a él os convidó, te diga: Haz lugar a éste; y entonces, con sonrojo, te veas obligado a ponerte el último. Antes bien; cuando fueres convidado, véte a poner en el último lugar, para que, cuando venga el que te convidó, te diga: Amigo, sube más arriba; lo que te acarreará honor a vista de los demás convidados. Así es que, cualquiera que se ensalza, será humillado; y quien se humilla, será ensalzado.

### CONSIDERACION

La ley de Dios, que nos manda santificar las fiestas, no nos ata las manos de forma que en ellas no podamos hacer obras de caridad, sobre todo si son urgentes que no admiten espera. Los fariseos, que no dejaban que se ahogara un buey o un asno en día festivo, atisbaban a Jesús para ver si se atrevía, en día de sábado, a curar a un hidrópico, como si en ese día no pudiera hacerse con un hombre lo que se permitía hacer con un animal. La respuesta de Jesucristo era contundente, y los dejó confusos. También Jesús dio una gran lección de urbanidad y de humildad en la elección de los puestos que han de ocuparse en la mesa de convites, así como en los puestos que debemos ocupar en las distintas reuniones. Los correctos y los humildes se distinguirán entre todos, y serán preferidos por Dios y por los hombres.

### CULTOS PARA HOY

El Jubileo circular en Santa María. En la iglesia de la novena de Nuestra Señora de Guadalupe y el primer domingo del mes de la Cofradía de

Carmen; la misa de comunión a las ocho y la novena a las ocho. En la iglesia de la Preciosa Sangre, novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. En las Siervas de María, novena a Nuestra Señora de la Salud, con misas a las ocho y ocho y media y novena a las ocho. En Santa María, la visita diaria a Nuestra Señora de la Montaña.

### HORARIO DE MISAS

A las seis y media Santo Domingo. A las siete, Santa María, Santiago, Santo Domingo, San Francisco Javier y santuario de la Montaña. A las siete y media, San Juan y Santo Domingo. A las ocho, Santa María, San Mateo, Santiago y Santo Domingo. A las ocho y media, San Juan y Santo Domingo. A las nueve, Santa María, Santiago, Santo Domingo y San Francisco Javier. A las nueve y media, San Juan y Santo Domingo. A las diez, San Mateo y Santo Domingo. A las diez y media, San Juan y Santo Domingo. A las once, Santa María y Santo Domingo. A las once y media, San Juan. A las doce y media, Santa María.

### MISAS DE LA TARDE

San Mateo.—A las ocho y media. San Juan.—A las ocho y media. Santiago.—A las ocho y media. San Francisco Javier.—A las ocho y media. Santo Domingo.—A las ocho y media. Santa María.—A las ocho y media.

## Anuncio de subasta de pastos y montanera

El día diez de septiembre próximo vendiero, a las once horas, y ante la Junta administradora de mi presidencia, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta villa, la subasta de pasto y montanera de la dehesa denominada «Carrascal de Guajardo», sita en término de Calzadilla de Coria (Cáceres), bajo el tipo de quince mil pesetas anuales y demás condiciones establecidas en el correspondiente pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Junta todos los días laborables anteriores a la subasta.

Hoyos (Cáceres), treinta y uno de agosto de mil novecientos treinta y siete.—El presidente, P. MERINO.

## Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general.

Instalaciones de T. S. H. Luz y timbre.

Reles: San Mateo, número 14, principal CACERES

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca

SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Luis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 39, 3º

Telefono, 392. CACERES

Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

## De la Audiencia

### Señalamiento para el día 6

Causa procedente del Juzgado de Trujillo, seguida por homicidio, contra Sebastián Masa Pintado, para el que solicita el señor fiscal la pena de 17 años, cuatro meses y un día de reclusión menor, estando representado por el letrado señor Madrigal que solicita la absolución por no estar probados los hechos.

Está representado el procesado por el procurador señor Rosado, y están propuestos para el acto del juicio nueve testigos y dos peritos.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

### Señalamientos para el día 7

Otra procedente del Juzgado de instrucción de Plasencia, seguida, por el delito de falsedad, contra el procesado Luciano Sánchez Eliz, para el que solicita el señor fiscal la pena de ocho años y un día de prisión mayor y dos mil quinientas pesetas de multa, estando defendido por el letrado señor Ferrer, que solicita la absolución por no estar probados los hechos que se atribuyen al procesado.

Está representado el procesado por el procurador señor Ramírez, y están citados para el juicio, que tendrá lugar en la Sala de lo Civil de esta Audiencia, un testigo y dos peritos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

### Señalamientos para el día 8

Otra procedente del mismo Juzgado, contra Cecilio Pulido Carpintero. Pide el señor fiscal para este procesado y otro más, la pena de un año y un día de prisión menor por el delito de lesiones y trescientas cincuenta pesetas de indemnización al lesionado; están defendidos por el letrado señor Madrigal, que pide su absolución por no estar probados los hechos que atribuyen a sus defendidos.

Están representados por el procurador señor Aguilera y están citados como pruebas por el señor fiscal seis testigos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

### Señalamientos para el día 9

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 10

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 11

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 12

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 13

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 14

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 15

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 16

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 17

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 18

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 19

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 20

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

### Señalamientos para el día 21

Está representado el procesado por el procurador señor Rivas.

## Del Ayuntamiento

### SUSCRIPCION a favor de los damnificados por el bombardeo aéreo

5.ª RELACION de obreros que trabajaron el día 25 de julio próximo pasado, y que el jornal que les correspondía lo dejan a beneficio de los damnificados por el bombardeo:

Carrero don Antonio Hoquin, 15 pesetas; peones don Florentino Nevada, 4; don Martín Luengo, 2; don Juan Jordán, 5; don Rafael Bermejo, 5; don Bernardo Becerra, 4; don José Herrero, 4; don Francisco Núñez, 4.

Con 5 pesetas cada uno, los oficiales siguientes: don Julián Machacón, don Matías Escalera, don Rafael Gacano, don Victoriano Hernández, don Antonio Marcelo, don Francisco Bravo, don Nicolás Reyes, don Rufino Rollo, don Alfonso Galapero, don Miguel Avarez, don Jacinto Casañón, don José Martín, don Domingo Fabre, don Manuel de la Cruz, don Justo Medina, don Nazario Faundo, don Juan Fozo, don Apolonio Gómez.

Con 4 pesetas cada uno, los peones siguientes: don Francisco Holgado, don Eugenio Erce, don Luis, don Antonio Caro, don Feliciano Pascual, don Manuel Gómez, don Julián Cambero, don Andrés Galapero, don Manuel Criado, don Macario Sánchez, don Vicente Soler, don Julio Vera, don Santiago Criado, don Claudio Andrada, don Agustín Criado, don Rosendo Caballero, don Francisco Fernández, don Saturnino Alamillo, don José Bermejo, don Víctor Tovar, don Juan Merino, don Regino Martín, don Eustaquio Rodríguez, don Bibiano Gómez, don Antonio Criado, don Felipe Ramajo, don Severiano Franco, don Francisco Ortega.

Con 15 pesetas cada uno, los carteros siguientes: don Hermenegildo Iglesias, don Primitivo Mena, don Antonio Chaves, don Juan Mena, don Florentino Mena, don Jacinto Romero, don Felipe Polo. Suma total, día 3, 354 pesetas. Saldo anterior, 23.932'55. Total, 24.286'55.

## Cine Cánovas

Empresa Solis

Hoy presentación de la gran su perproducción

El octavo mandamiento

En Español

Exito cumbre de la temporada.

## Junta Auxiliar del Gobierno Civil

Movimiento de prendas del Almacén-Obrador en Agosto último

### ENTRADAS

Existencias en 31 de julio anterior, 26.509 prendas. Donativos recibidos, 1. Adquiridas, ya confeccionadas, por la Junta, 523. Confeccionadas con material adquirido por la Junta, bajo la dirección de la profesora de Labores de la Escuela Normal, en colaboración con todas las clases sociales de la capital y pueblos de la provincia, 4.933. Total entradas, 31.516 prendas.

### SALIDAS

Al Regimiento de Argel, 1.304. A la Cruz Roja, para hospitales de Cáceres y provincia, 2.959. A Falange Española Tradicionalista y de las JONS, 4.980. A fuerzas expedicionarias y auxiliares, 147. Total salidas, 9.390 prendas. Existencias para el mes de septiembre de 1937, 22.126 prendas.

## Vendo

Santo Domingo, número 1, 3.º

## Levadura "Hercules"

LA MAS PURA LA DE MAS FUERZA

DEPOSITOS: San Antón, número 9, principal Casas Barajas, D. núm 11 (Hotel)

## Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

## A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 258- CACERES

## INFORMACION DE LA PROVINCIA

### La Cumbre

MUERTE SENTIDA

En esta villa entregó su alma a Dios el pasado día 29, el cristiano caballero e ilustre maestro nacional don Antonio Illera Sánchez a los 65 años de edad.

El finado, persona de intachable conducta y moralidad, se distinguió en su vida por su laboriosidad y simpatías que le granjearon el afecto y respeto de este vecindario. Como maestro, se reveló en la enseñanza por su entusiasmo y constancia permanente en la educación de sus alumnos. Su labor quedará imperecedera en la memoria de los habitantes de esta villa, pues casi todos recibieron de él el conocimiento de las primeras letras ya que desde el año 1895 en que tomó posesión de esta Escuela (la primera y la única escuela en su vida), fué esclavo de su profesión y estuvo dedicado por entero a la enseñanza de las letras y de la religión cristiana.

La Cumbre no puede olvidar que el que desaparece para siempre de entre nosotros empleó y dedicó toda su juventud y su inteligencia, todo cuanto fué, al desarrollo de la educación y elevación del nivel cultural de sus habitantes.

Su muerte ha causado honda impresión, consintiendo su entierro

A. B.

## Navalmoral de la Mata

UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se acordó dar el nombre de Coronel Alvarez Díez a una de las plazas, precisamente a la que está junto a la Comandancia Militar, y asimismo se acordó denominar en lo sucesivo Calle del Regimiento Argei, 27, a una de las calles más céntricas de este pueblo.

La noticia, al saberse, ha sido objeto de los más gratos comentarios, ya que Navalmoral de la Mata vivirá siempre agradecido al Regimiento cacereño y a su coronel, señor Alvarez Díez, que en el estío de 1936, supo librarle del asedio rojo.

TURY LEON

3 septiembre 1937.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

Comisión Gestora

Para instalación de las oficinas de este organismo se necesita arrendar un local en sitio céntrico. Dirijirse al señor secretario, calle del General Ezponda, 7, principal.

## CAFE VIENA

Carlos Municio

HAY HELADOS

PINTORES, 16. — TELEFONO 174

CACERES

## EULGIO CRIADO RODRIGO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

CACERES

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS



## Auxilio Social

## Comedor Infantil de Cáceres

MENU DEL DIA 4 DE SEPTIEMBRE

Comida: Sopa de pasta; cocido con chorizo, tocino y carne. Postre: Gazpacho. Cena: Judías blancas; callos con tomate. Postre: Fruta.

## CHOCOLATES

## Tomás Pérez

SON LOS MEJORES

## Instituto de Higiene Victoria, S. A.

Capital: 2.010.000 ptas.

SALAMANCA

APARTADO DE CORREO, 90

Sueros y vacunas de aplicación veterinaria. Producción integral nacional = La capacidad de producción de «Victoria, S. A.» es ilimitada = Nuestros laboratorios han producido durante el presente año DOCE MIL LITROS de suero contra la peste del cerdo. Nuestras instalaciones y organización garantizan al ganadero español combatir científicamente las enfermedades de sus ganados

Sucursales en las principales zonas ganaderas

EN CACERES:

PLAZA DE SAN JUAN, 5

Telefono, 202

Los pedidos hechos por teléfono se reciben en el mismo día

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín-Talavera, 147 CACERES

## Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones

FARMACERIA Y COLONIALES

## "La Unión y El Fénix Español"

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mola, núm. 1.

Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

Noticiero de las tres de la tarde

Continúan los avances por Asturias y por Aragón. Salamanca celebra funerales por los asesinados en Irún

Hacia una nueva conferencia para los asuntos del Mediterráneo

LOS AVANCES POR SANTANDER Y ASTURIAS

Santander, 4.—Nuestras tropas si- guiendo el curso del Deva, prosiguen en su impetuoso avance recorriendo todo el valle de Cabiérniga. En estos avances se apoderaron del importante punto de Peña Sagrada. Otras columnas por el Norte de la provincia de Palencia, avanzaron tres kilómetros.

LOS DESCALABROS ROJOS EN ARAGON

Zaragoza, 4.—Ayer experimentaron los rojos un nuevo y grave descalabro en el sector Fuentes-Belchite. La aviación roja no hizo acto de presencia. En casi todos los frentes continúa el avance de nuestras tropas en el día de hoy.

VA GANANDO TERRENO LA OPINION EN FAVOR DE FRANCO

Londres, 4.—De día en día va ganando simpatías en Inglaterra, la causa de los nacionalistas españoles. Un gran sector de opinión es favorable al reconocimiento del general Franco.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LA CRIMINALIDAD ROJA

Salamanca, 4.—En la iglesia de la Concepción de esta ciudad, se celebraron esta mañana solemnes funerales en surragio de don Victor Predera y don Joaquín Beunza sacrificados por los rojos en tal día del pasado año.

ENTREVISTA ENTRE DOS POLITICOS

Londres, 4.—Esta mañana visitó a nuestro inglés de Relaciones Exteriores Sr. Eden, el embajador de Francia en Londres, sosteniendo una larga conferencia.

En ella trataron de la proyectada reunión para resolver la situación del Mediterráneo.

A lo que parece, Edén advirtió al embajador francés que en esa reunión no se debía tocar ningún asunto de política, ni ninguna cuestión que rozase con las atribuciones del Comité de no intervención.

LO QUE PROPONDRÁ INGLATERRA EN LA REUNION PRO MEDITERRANEO

Londres, 4.—En los círculos oficiales se dice, que en la proyectada reunión de las potencias mediterráneas, Inglaterra propondrá la creación de una flota internacional encargada de proteger la navegación por dicho mar.

SEGUN HOLANDA, RUSIA ES LA PROMOTORA DE TODOS LOS INCIDENTES

Amsterdam, 4.—Casi toda la prensa holandesa se ocupa de los incidentes ocurridos en el Mediterráneo. Coinciden los órganos de publicidad holandesa en afirmar que Rusia, irritada por sus fracasos en España, quiere provocar conflictos en el Mediterráneo, para tener sus manos libres en Oriente.

LA PRENSA FRANCESA Y LA REUNION MEDITERRANEA

París, 4.—En reacción con la proyectada reunión para tratar los asuntos del Mediterráneo, los periódicos franceses dedican extensos comentarios al proyecto.

La «Action Française» ataca dura y abiertamente a Rusia, denunciando los manejos de Moscú, lo que quiere provocar un conflicto europeo con el juego a que se prestan los rojos de Valencia y a benevolencia de ciertas potencias.

TAMBIEN EN LONDRES DENUNCIAN LA MAN.OBRA

Londres, 4.—El periódico «Stan-

dar» publica un artículo contra el «New Chronicle» por el ataque que este periódico izquierdista hace a Italia con motivo del intento de torpedeamiento del destructor inglés.

Dice «Sancar» que no tiene nada de extraño que los jefes de los buques rojos de Valencia, que son en su mayoría subalternos y maquinistas neutrales para provocar conflictos que vengan a favorecer sus designios.

Italia no tiene interés alguno en provocar conflicto contra Inglaterra y lo mismo los nacionales. Lanzar dice el «Standard» esa loca alegación como hace el «News Chronicle» es una vana tentativa de perturbación y una falta de sinceridad sin excusas.

LA POLICIA NACIONAL DESCUBRE EN SANTANDER UN DEPOSITO DE DINERO Y OBJETOS ROBADOS

Santander, 4.—La policía nacional que apenas se conquistó Santander por nuestras tropas, comenzó sus servicios, ha descubierto un depósito que tenían los rojos de dinero por valor de algunos millones y abundantes alhajas, oro y exvotos robados.

SIGUEN LAS DETENCIONES EN CATALUÑA

Barcelona, 4.—El problema de la afluencia de refugiados que entran en Cataluña por la frontera francesa, va agudizando de manera grave la situación precaria de la ciudad.

La policía continúa practicando registros y detenciones. Ayer fueron detenidos 600 individuos que no habían acudido a llamamiento de los últimos reemplazos.

TODAS LAS COMUNICACIONES CABLEGRAFICAS ESTAN CORTADAS

Ykio, 4.—Los japoneses han cortado todas las comunicaciones cablegráficas chinas con el exterior.

Crónica veraniega

La arribada de dos jóvenes sacerdotes.-Peligros de los viajes de estudio al extranjero.-Lo que piensan en Alemania y Bélgica de nuestro Ejército.-Lo que pueden las campañas de difamación.-Los daños de la europeización.-Españolicemos a la juventud

No fué completa la enumeración de los sacerdotes veraneantes en la crónica anterior.

Aquí tuvimos durante dos días a dos jóvenes sobrinos del bibliotecario, que acaban de regresar de Bélgica y Alemania, a donde fueron a completar sus estudios en las Universidades de Lovaina, institutos sociales de París y Berlín aprovechando la subvención que se concede a los becarios.

Como ahora sólo interesan las noticias relacionadas con la guerra, nos faltó tiempo para preguntarles el concepto que de ella tenían los extranjeros y como supondrán los lectores, era no solamente diverso, sino opuesto.

Para el que venía de Alemania era muy favorable; a pesar de orgullo innato y hasta cierto punto justificado del alemán, grande en la guerra, que sostuvo con honor contra medio mundo sin perder ninguna batalla, y no menos grande en la paz; pues aunque el injusto tratado Versalles trató de apasimarlo, para que no volviese a levantar cabeza, por las condiciones onerosas que le impusieron sus implacables émulos y enemigos, Alemania se ha reconquistado, hasta el punto que ha vuelto a recobrar aquel antiguo poder que le hacía ser el árbitro de los destinos de Europa.

Los alemanes nos declaran el joven sacerdote—reconocen el valor del soldado español y no dudan en ocuparlo en la primera línea de los ejércitos del mundo y tienen por segura la victoria final; porque ha encontrado en el Generalísimo un caudillo en armonía con su prestancia guerrera. Son, en una palabra, sinceros admiradores de nuestros ejemplares, y reconocen que tanto el Ejército como los requetés y fananges no les van en zaga.

En cambio para el que viene de Bélgica y París, la victoria del Ejército nacional no está de todo clara; y aunque no niegan los belgas y franceses el valor de nuestros soldados, confían en el apoyo decidido

que reciben de otras naciones los rojos.

Al joven sacerdote hubo necesidad de hacerle relación de los triunfos obtenidos por nuestras tropas sin el menor contratiempo y sin que los hayan podido apuntarse una victoria, a pesar de esas abundantes ayudas de hombres y armamentos con que siempre contaron. Casi todo esto lo ignoraba.

Pero no es esto solamente; sino que venía influido de todos los errores de la «Leyenda Negra», como los referentes a la colonización de América, tomando por verdades apócrificas las exageraciones, ya puestas a buena luz de fray Bartolomé de las Casas, así como de la crueldad del trato a los rojos en el territorio por nosotros dominado, igualándonos a ellos, como si la justicia de nuestros tribunales militares y la benignidad tantas veces demostrada por el Generalísimo, enviando a sus respectivas naciones a los prisioneros extranjeros y el respeto sagrado a las vidas y haciendas y la estricta limitación de los bombardeos a objetivo exclusivamente militares pudiera compararse con los atrocidades martirios y asesinatos en masa de sacerdotes, mujeres y niños, con los robos y saqueos sistemáticos y con la destrucción de monumentos y fábricas con todo el cortejo de horrores que acompañan a las depredaciones marxistas.

Hubo necesidad de inyectarle escepticismo a chorro; no porque lo hubiese perdido el joven sacerdote; porque precisamente los seminaristas y más en el de Comillas en donde estudian la carrera, son escuelas en donde tanto como el de la religión, se fomenta el culto a la Patria.

Pero si estos efectos hace la permanencia en el extranjero de jóvenes tan bien formados, ¿qué hemos de decir de los que causarán en los enviados por la «Junta de Amplia-

ción de estudios» hijuela de la «Institución Libre» enemiga, como en otra crónica demostraremos, de la religión y de a Patria?

Así nos explicamos esta generación de intelectuales impios y anipatriotas, ignorantes de las grandezas de la nación; o como decía Menéndez Pelayo: «mamantados a los pechos plitracos» de Francia, que por aprender lo extranjero, ignoran lo propio y envengadores de nuestra juventud universitaria.

¿Condennaremos por eso el estudio de los descubrimientos y de los progresos de la ciencia en otras naciones, cerrando herméticamente la puerta a los legítimos valores, que en todas las naciones existen?

No; pero lo que sí afirmamos, es que esos viajes de estudio debieran reservarse para los hombres ya formados; impermeables al antipatriotismo y la implead que de ordinario se siembra en naciones enemigas de España o de religión distinta para que se europeasen sin el peligro de desespañolizarse y así comprobaran por sí mismos, que no es tanto lo que de allí, tenemos que aprender, sobre todo en ciencias morales y políticas en donde España lleva la palma.

Que vayan al extranjero hombres como el padre Getino, para contrarrestar los errores que allí se tiene de la actuación de nuestro Ejército, merced a la campaña infame de calumnias de españoles espúreos y de las mendaces radios rojas, y que puedan contarnos los efectos de su campaña de españolicismo, como lo ha hecho el illustre dominico en las charlas en la radio de León, publicados en la «Cencia Tomista» y reproducido; en un folleto del que recientemente hicimos la crítica.

Españolicismo mas que extranjeroización es lo que nuestras juventudes necesitan para elevar a España.

EXTREMENOFILO

Los desastres de la aviación rusa en Asturias

La evacuación de mujeres y niños en Gijón

Oviedo.—Hemos hablado con una señorita que el día 15 salió de Gijón en un buque mercante inglés. En el mismo barco salieron también tres mil quinientas personas entre mujeres y niños; éstos todos del país vasco. Cuatro días estuvieron en el mar hasta que el gobierno rojo reunió el dinero necesario para pagar el viaje. Los ingleses, al parecer, no sirven a nadie sin dinero, pues como decía el cocinero del buque, «cuando los rojos terminen el oro terminará la guerra». Nosotros no servimos a nadie sin que se nos pague por adelantado. Durante los cuatro días, en las bodegas donde se metió a los niños, se declaró la viruela, el sarampión y el tifus, y se dieron casos de defunciones durante la travesía.

Ya en Francia, los jefes de la expedición embarcaron a los pobres niños con rumbo desconocido. Quedaban frescillos setenta y cinco personas de las que debían escoger camino: Barcelona o San Juan de Luz. Sólo escogieron el camino de Barcelona tres personas; eran mujeres que tenían a sus maridos en Valencia. La señorita, que hoy se encuentra en la España de Franco es testigo presencial de los desastres rojos en el frente de Asturias. El día de la aviación, por ejemplo, donde los maristas perdieron doce aparatos sin entrar en combate. Ella ha visto caer uno a pocos metros de donde se batía la chusma roja; otro en el Pile, otro en la cárcel del Coto y dos en e. Músel. El resto cayeron por los pueblos de Asturias. Pero no hay que extrañarse; era el debut de los «cantaos» de Cimadevilla, golichos de playa a los que, después de tres meses de «prácticas», les dieron el título de pilotos de Aviación. Sin embargo los rusos—son rusos todos los jefes de escuadrillas—inventaron actos de sabotaje, mollos por el cual se fusiló a unos cuantos milicianos que fueron considerados enemigos del pueblo.—LOGOS.

Nuestra guerra

Los soviets preparan su último y desesperado esfuerzo

Paris.—Es indudable que a Moscú le preocupa hondamente la cuestión de su apoyo a los rojos españoles.

No tiene dudas sobre la necesidad de seguir prestándole su ayuda; pero no sabe que hacer para que la ineptitud de los hombres de Valencia y de Madrid no continúe malogrando tantos esfuerzos de los soviets en hombres, material y dinero. Moscú sabe bien la trascendencia de la guerra española y entrove con claridad creciente, la derrota.

He ahí que, por un lado, trate de completar la situación internacional. Pero, por otra parte, estudia a manera de modificar la orientación técnica de la guerra, ya que hasta ahora, sólo ha cosechado fracasos. Se sabe, por conducto inmejorable, que a los Estados Mayores de la España roja no eran de llegar administraciones y censuras desde el «Politbureau» y de las naciones correspondientes del «Kominern».

La última manifestación de la contrariedad rusa ante la torpeza o ante la impotencia de las tropas marxistas de la España roja, es el nombramiento recentísimo de una ponencia del Estado Mayor Central soviético para que, trasladándose al mismo campo de operaciones, elabore un plan táctico y estratégico, totalmente nuevo.

Más referencias sobre el particular salieron de Odena con rumbo a Valencia y la capital de Barcelona, transportando tanques en gran cantidad y de todos los tipos, ya que el tanque está siendo el instrumento guerrero facilitado por Moscú a Valencia, de modo preferente por haberse especializado mucho en estas construcciones la industria militar moscovita. Pero la gran novedad brindada por los soviets a sus apurados aliados de Valencia consiste en el carro pequeño con ametralladora, de combustible inflamable. Por otra parte, los arsenales y fábricas del Mar Negro no cesan en su labor intensiva de producir máquinas de guerra. Para dentro y para fuera: hay que apuntalar con bayonetas el derrumbamiento del horren-

do alcázar de Lenin, levantado un día de inspiración satánica...

Visio desde aquí el militarismo agresivo del Kremlin, es para que los obreros de todo el mundo adriegen los ojos, tantas promesas de paz y desarme, tantas abominaciones del Ejército y su disciplina han dado este final: Rusia armada hasta los dientes, y no para salvar pueblos, sino para apremiarlos.

Pero visto, en relación con España, el fenómeno que queda apuntado, ígale justo desengañto les espera a los rusos y a los españoles que, intinamente les hacen el juego. Podrán los técnicos rusos de la guerra planear nuevas operaciones; podrá continuar enviando pertrechos marciales de todo orden y soldados, aviadores, ingenieros, químicos de esos que, según dicen, se adiestran en el manejo de pequeñas bombas asfixiantes; otra novedad rusa salida de las fábricas de Ijevsk. Podrán desengañar todas las potencias del mal sobre la desgranada península ibérica... Lo que no podrá es lograr que el desesperado esfuerzo que preparan rebalte la victoria a la España nacional.—LOGOS.

Se arrienda a pasto y fruto de bellota, para entrar sembrando en San Miguel próximo la dehesa «Suerte de Santa Catalina», a 3 kilómetros de la Estación de Aliseda.

Para tratar en Cáceres, San Juan número 33.

Arrendamiento de fincas

Se arriendan a pasto, labor y Montanera: las dehesas Marina de Trujillo, de quinientas fanegas de marco real y la dehesa las Rollizas, también de quinientas fanegas; para entrar en el aprovechamiento de las mismas el 1.º de octubre próximo. Se admiten proposiciones hasta el 15 del corriente mes de septiembre, en casa de don Jacinto Enciso, Camberos 1 y 3.

Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecquilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y magras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rulsitos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Esponda, 4 — Teléfono, 204

Crónica de la situación militar

Se ha recuperado totalmente la Montaña y se avanza por Aragón

Salamanca, 4.—La Radio Nacional de España dio a las dos y media de esta tarde, el siguiente resumen de la situación militar:

Con el avance de las columnas navarras ha quedado totalmente reducida y liberada la Montaña. Se conquistó todo el valle de la Liebana con Potes, centro de un importantísimo mercado. Hasta el último rincón de la provincia de Santander es ya nuestro.

En los avances por el Norte hay que señalar una nueva actividad de nuestras tropas: la del sector de Riaño. Nuestros soldados hicieron un inesperado avance, desalojando a los enemigos de sus posiciones y conquistando el pueblo de San Glodio, al suroeste de los Picos de Europa.

Por el litoral asturiano también se prosiguió el avance, encontrándose nuestras fuerzas a ocho kilómetros de Llanes, el penúltimo pueblo asturiano antes de Gijón. Nuestros soldados recorren las fragantes pomaradas y las frescas praderas, hundiéndoles de enemigos y apresando gran cantidad de diverso material de guerra.

En Potes se cogieron ocho piezas de artillería del 10.º.

Respecto al frente de Aragón, continúa la situación favorable para nuestras tropas al este del Ebro.

En el sector sur de este río, nuestros soldados vencen la resistencia que va oponiendo el enemigo a su avance, y por el de Belchite causan a los rojos tremendos estragos, calculándose que pasan de tres mil los muertos que los marxistas han tenido, y que el número de heridos ha planteado un verdadero problema a la retaguardia roja, pues no hay sitio para alojarlos.

En este frente de Aragón tiene una acción destacada nuestra aviación. La roja no da señales de vida. Téngase en cuenta que son cuarenta y nueve aparatos los que les hemos derribado, y que si a éstos seguros se añaden los probables, que son otros veinte, se comprenderá que la aviación catalana, si no está liquidada, se está liquidando.

Zaragoza está dura de pelar para los marxistas y los catalanes tendrán que cambiar la barretina por el pañuelo atado a la cabeza, aunque no sean mafiosos.

Automovilistas!!!

Talleres del Oeste-S. A. MIRAT

Se encuentran de nuevo en condiciones de servir a sus clientes en todas las secciones de Ajuste, Servicio, Engrase, etc.

Rectificados-Accesorios-Aceites

Ronda de Cánovas-CACERES Teléfono 232

CORCHERO Almacenista de garbanzos

MERIDA Ofrece a su clientela de Cáceres y su provincia garbanzos en todos los tipos

Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España Dirección provisional: Lain-Calvo, 24, Burgos Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos Tarifas muy económicas DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato CACERES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

# EXTREMADURA

## Gobierno Militar de Cáceres

Instrucciones para el ejercicio de la caza

En evitación de las muchas solicitudes y consultas que diariamente se dirigen a este Gobierno Militar, sobre el ejercicio de la caza, para que exista una norma general, he resuelto:

Primero.—En los pueblos donde existan sociedades de caza debidamente constituidas, se harán las solicitudes por conducto del alcalde, el cual, las informará debidamente, organizándose cacerías exclusivamente de dos días a la semana en aquellos predios de sus respectivos, en que la excesiva abundancia de caza causara daño.

Segundo.—La directiva de dichas sociedades y los alcaldes donde no existieran aquéllas, expedirán la oportuna autorización para cazar y llevarán el control de la caza sobrada, determinando la parte de ella que ha de destinarse a los Hospitales de Sangre, que siempre será la mayoría.

Tercero.—No podrá organizarse ninguna cacería ni ejercer el derecho de cazar a menor distancia de 30 kilómetros, de las líneas enemigas.

Cuarto.—No obstante lo expuesto, quedan en todo su vigor las disposiciones de la vigente Ley de caza (Licencia de uso de armas, permiso del dueño, etc., etc.)

En cuantas cacerías se organicen, sus organizadores quedan obligados a avisar con la antelación debida a la Guardia civil de la demarcación donde aquéllas hayan de tener lugar, a fin de que por el jefe de la misma se monte el servicio que el caso requiera.

NOTA.—Quedan con estos resueltos las diferentes peticiones que hay pendientes y sin curso las que en lo sucesivo se promuevan, sobre el particular.

Cáceres, 3 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El general gobernador militar, Ricardo de Rada P.

## “Día del homenaje de la retaguardia al frente”

RELACION de las entidades que en el día de la fecha han entregado cantidades con motivo de «El día del homenaje de la retaguardia al frente, celebrado el día 25 de julio pasado».

Vecinos de Arromolinos de Montán chez, 153'30 pesetas.

Cáceres, 4 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—EL GENERAL GOBERNADOR MILITAR

## La charla del general

# El general Pozas ha sido relevado de su puesto como consecuencia de los fracasos de Aragón

## En Francia se crece de día en día el frente antisemita que constituyen los de Doriot y “Cruces de Fuego”

Sevilla, 4 (10'30 n.).—Buenas noches, señores: Francia ha llegado a comprenderse en tal forma con Moscú, que todos sus actos son derivados directos de aquel imperio infernal, donde el demonio tiene su corte y su reinado.

Donde se experimenta ese influjo de Rusia en los destinos de Francia, es precisamente en Argelia, país en que los europeos han estampado la huella de la civilización, donde han logrado una posición social elevada a costa de sudores y desvelos y ahora Francia los niega propiedad, porque en su programa entran los mandatos de Moscú y toda su corte de delitos y atropellos.

Harto conocida es además la tolerancia que el Gobierno francés ha tenido para con los agentes de Rusia que han trabajado y casi conseguido, hacer de Argel la sucursal más genuina y real del mismo Moscú. León Bium que sigue su trayectoria de semita, y el resto de la banda de París que apoya estos anhelos del errante cambergo, de melena asquerosa y repugnante.

También en España luchamos por esto; es la lucha de máxima convergencia contra el judaísmo universal. Son los que no sienten amor de Dios ni de patria y viven ahogados bajo el peso del materialismo vergonzoso y usurero, que se deriva del Talmud. En España también el judaísmo, en su verdadero sentido histórico, hacia progresos relevantes; su campo iba cada vez más abonado, porque los millones de las sinagogas se volcaban sobre los campos sencillos y germinaban odio; se notaba en el ambiente algo que no era fraternidad cristiana, sino desritualización del suelo que fue pregonero de calórico evangelio. Llegaron a unirse en abrazo indisoluble, por afinidad de sentimientos, carencia absoluta de ellos, marxismo, judaísmo y masonería, y hacían la sémbrá, la mortífera sémbrá del odio entre los hijos del mundo, poniendo en sus manos la daga y enseñándoles el procedimiento de las sombras y la es-

quina. Y contra esto España se levantó.

También Francia comienza a luchar de una manera callada contra este peligro; fueron primero «Los Cruces de Fuego», que bajo la dirección de La Rocque, comisionan a Blum y sus secuaces, y arrestaban peligros y prisiones; luego volvió de Rusia el comunista Doriot, y en los ojos llenos de luz, porque no había podido encontrarla, gritaba muy fuerte llamando locos a los locos de la Internacional Comunista; y se abruzaron a los de La Rocque y juntos han emprendido esa marcha, ahora callada, mañana será triunfal, contra el judaísmo que está sumergiendo a Francia en la ruina, en el abismo del odio más tirano, cuando con sangre de sus propios hijos que se hierren en la noche. Y estos partidos crecen de día en día, y se va formando la careviana que será la seguridad de esa nación herida de muerte por Moscú, caudal del judaísmo europeo.

No cabe duda—sigue diciendo el general—que es ya una verdadera historia, que si en España continúa la guerra, es porque el judaísmo, el comunismo, el marxismo, a masonería—todo es una familia única—distrazaos con el mote de U. R. S. S. vozó con sus medios en Valencia, sin condiciones cambio de una razón de comunismo.

Pero pasemos al parte marxista. Es castoso como acostumbra; todo es hasta acostumbarse a una cosa. Luego no hay más que repetir.

Digo así: «Los facciosos siguiendo su presión, logran fijarse en Penas, y ocupamos posiciones de Asturias, aunque los nuestros resisten bravamente la acometida de los facciosos».

¡Enorme! Claro que dicen la verdad; es lo que ya decía yo hace unos días: dan por perdido el frente del Norte, y se deciden a dar la verdad en el parte intencional senta precedente en lo que a los demás interesa se refiere. Todo muy bonito.

Dan como es consiguiente la toma de Belchite y conceden además a esta hecho una transcendental importancia en la guerra, porque dicen que es la mañana de la victoria marxista.

¡Son tonos! Si no estuvieran mal de la cabeza no es posible que dijeran tales tonos; es el caso que nuestras columnas siguen avanzando en todos los sectores, pausadamente pero con seguridad pena y ocupando posiciones de valor imenso.

Como no habrá sido la derrota en Aragón, que Pozas ha sido destitui-

do y relevado en vista de sus «éxitos» esos éxitos de que hablan en Aragón.

¡Pobre Pozas! Hablan también de ataques en Granada, cuando no ha habido ni tiros siquiera, alma absuelta.

Y dan una noche a que es todo un poema. «Hemos cañoneado Peñarroya». Ya está: También nosotros cañoneamos todos los días a Madrid. ¿Y qué? Demasiado saben ellos que les conocemos y sabemos como corren por estos contornos.

En el Norte, sigan nuestras tropas avanzando. Apesar de la niebla y del chirriar de los avances en Asturias han sido de consideración, no pudiéndose determinar la situación en que se encuentran por no haber llegado el parte a la hora de hablar yo con Salamanca.

En Aragón, sector de Zuera nuestras fuerzas han tomado nuevas posiciones. Y nada más. Buenas noches, señores.

## Agricultores: Pignora tu trigo en los almacenes de las Delegaciones de agricultores de la F. E. T. de los Sindicatos o de los banqueros. Todo, menos entregar en venta tu trigo antes del primero de Noviembre. Confía en Franco, Caudillo de la FALA I.G.E. ¡Arriba España! ¡Arriba el campo!

## Gobierno Civil

Envío de Valencia de Alcántara a Santander

Excmo. Sr.: Tengo el honor de comunicar a V. E. que el día 28 del corriente quedaron facturadas al señor Delegado de Beneficencia de Santander a; especies que a continuación se expresan, donadas por los vecinos de esta villa:

Judas, cinco mil kilos.  
Harina de trigo, cinco mil kilos.  
Carbón vegetal, nueve mil setenta kilos.

Dios guarde a España y a V. E. muchos años.

Valencia de Alcántara, 31 agosto 1937 II Año Triunfal.—El Presidente

## Se espera que Italia asista a la conferencia mediterránea

En un puerto francés se refugia, averiado el submarino rojo C-4

El viaje de Mussolini a Berlín será un acontecimiento decisivo en la política europea

INGLATERRA PREPARA LA CONFERENCIA DEL MEDITERRANEO

Londres, 4.—Se asegura que el Gobierno inglés en la conferencia del Mediterráneo propondrá que en el caso de agresión a los barcos, como la registrada hace días contra el destructor inglés «Havock», todas las potencias reaccionen por igual.

gresa y como consecuencia para un acercamiento franco-italiano.

A LA CONFERENCIA SE HA DECIDIDO INVITAR A VALENCIA Y A LA ESPAÑA NACIONAL

Londres, 4.—Se habla de la posibilidad de invitar a la conferencia mediterránea a representantes de Valencia y Salamanca.

## Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

En caso de aprehensión del submarino o barco agresor, éste quedará a disposición de lo que determine la conferencia.

Se confía en la presencia de Italia a esta conferencia, o que se estima que servirá de base para el comienzo de la aproximación italo-

Esto, según dice la prensa inglesa, no significaría un reconocimiento de ingerencia, porque Inglaterra no quiere mezclar en la conferencia cuestiones que competen al Comité de no intervención.

EL SUBMARINO AGRESOR DEL «HAVOCK» CON AVERTAS EN UN PUERTO FRANCÉS

Londres, 4.—El periódico «Tevens» informa que el submarino rojo «C-4» llegó a renovar averías a puerto francés de Verdun, y las autoridades francesas han ocultado su presencia.

Se sospecha que se trata del submarino al servicio de Valencia que llevó a cabo la agresión contra el destructor inglés «Havock».

COMENTARIOS AL VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA

Berlín, 4.—Toda la prensa alemana celebra a grandes títulos el anuncio de la visita de Mussolini a Berlín.

Todos los periódicos dan la bienvenida al Duce, creador del fascismo, bajo cuyos dictados Italia se ha convertido en la más fuerte potencia de Mediterráneo y en un gran imperio colonial.

La ambición sincera de Alemania y Italia—diren otros órganos de prensa—ha liberado a Europa de la época de sordez política que siguió a la Gran Guerra.

También los periódicos de Roma dedican preferente atención a la visita de Mussolini a Alemania.

«El Porfido de Italia» dice que este viaje será un acontecimiento decisivo en la política europea que venía a confirmarse la fealdad del eje Romano-Berlín.

La visita agrega, tiene gran importancia tanto por su valor moral representado en ella, cuanto por las circunstancias en que se llevará a cabo. No se trata de una de tantas visitas de cortesía, sino de un hecho histórico.

Después de Locarno es el primer viaje que Mussolini realiza al extranjero así como el primer jefe de Estado que visita.

En esta entrevista Mussolini y Hitler, se tempa el acero del eje Roma-Berlín.

Los periódicos ingleses entre ellos el «Daily Telegraph» dice que la visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

La visita de Mussolini a Alemania viene a demostrar al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlín, y la voluntad inquebrantable de ambas potencias contra el bolchevismo.

Termina expresando su esperanza de que Inglaterra, que hasta aquí parece no haberse dado cuenta del peligro comunista, no lo pierda de vista en estos momentos.

## Establecen contacto las columnas de Pote con las de Riaño, en el Norte

La C. N. T. controla el puerto de Gijón para impedir la huida de dirigentes rojos

LLUEVE EN EL FRENTE DE MADRID

Frente de Madrid, 4.—Hoy se ha roto la monotonía de este frente con unas cuantas gotas de agua que han tenido la virtud de refrescar los rigores del calor de estos días.

En cuanto a actividades bélicas, únicamente algunos tiros y cañonazos nos recuerdan que estamos en guerra.

EL GENERAL RUSO KLEBER DIRIGE LAS OPERACIONES DE ARAGON

Frente de Aragón, 4.—La lucha en este frente se desenvuelve con dureza. Las fuerzas rojas apesar de sus esfuerzos no logran obtener la ventaja frente a nuestros heroicos soldados.

La aviación nacional atacó hoy las trincheras sobre las que descargó hasta treinta toneladas de bombas. Además las cazas ametrallan a los rojos con vuelos bajos.

Según han manifestado los prisioneros, el mando de las fuerzas rojas lo lleva el general ruso Kleber, que tan rotundos fracasos obtuvo en el frente de Madrid.

NUESTRAS TROPAS A LAS PUERTAS DE LLANES

Santander, 4.—La niebla impidió que actuara hoy la aviación, pero no obstante las columnas navarras han prosseguido su avance por la costa apoderándose de aerodromo de Llanes que queda al alcance de nuestras armas.

Al enemigo se le han hecho centenares de prisioneros y causado numerosas bajas.

Las columnas que operan por el sector de Potes han establecido con-

tacto con las del sector de Cervera de Río Pisuerga, llegando hasta los pies de los Picos de Europa.

GIJON BAJO EL CONTROL DE LA C. N. T.

Gijón, 4.—La organización de la C. N. T. se ha hecho dueña del puerto quedando todo él bajo su control. Los sindicalistas han dado este golpe para impedir la huida de ninguno de los jefes marxistas. La C. N. T. está dispuesta a evitar que ninguno marche al extranjero. Muchos de ellos estaban ya provistos del correspondiente pasaporte.

LOS HERIDOS DE ARAGON ENTRAN EN BARCELONA DURANTE LA NOCHE

Barcelona, 4.—A medida que van pasando los días de lucha en el frente de Aragón van aumentando el número de heridos que llegan de aquel.

Se aprovecha la noche para la entrada en la ciudad de los largos convoyes que los conducen. Se toma esta determinación para evitar la desmoralización de la población pero ésta está enterada de todo pese a estas medidas de discreción que adoptan sus «responsables».

“Conductas” del Gobierno francés

París, 4.—«Le Jour» publica una información en la que dice que en Biarritz existe gran indignación por las medidas tomadas por el Gobierno francés contra las personalidades españolas más relevantes allí residentes, entre las que se encuentra el conde de los Andes, gran oficial de la «Legión de Honor».

El alcalde de Biarritz ha dirigido un telegrama de protesta al ministro de Negocios Extranjeros.

Parece ser que se continúa esta persecución. Franco tomará igual determinación con los súbditos franceses que viven en la España nacional.

mero de heridos que llegan de aquel.

Se aprovecha la noche para la entrada en la ciudad de los largos convoyes que los conducen. Se toma esta determinación para evitar la desmoralización de la población pero ésta está enterada de todo pese a estas medidas de discreción que adoptan sus «responsables».

Como no habrá sido la derrota en Aragón, que Pozas ha sido destitui-

do y relevado en vista de sus «éxitos» esos éxitos de que hablan en Aragón.

¡Pobre Pozas! Hablan también de ataques en Granada, cuando no ha habido ni tiros siquiera, alma absuelta.

Y dan una noche a que es todo un poema. «Hemos cañoneado Peñarroya». Ya está: También nosotros cañoneamos todos los días a Madrid. ¿Y qué? Demasiado saben ellos que les conocemos y sabemos como corren por estos contornos.

En el Norte, sigan nuestras tropas avanzando. Apesar de la niebla y del chirriar de los avances en Asturias han sido de consideración, no pudiéndose determinar la situación en que se encuentran por no haber llegado el parte a la hora de hablar yo con Salamanca.

En Aragón, sector de Zuera nuestras fuerzas han tomado nuevas posiciones. Y nada más. Buenas noches, señores.

No cabe duda—sigue diciendo el general—que es ya una verdadera historia, que si en España continúa la guerra, es porque el judaísmo, el comunismo, el marxismo, a masonería—todo es una familia única—distrazaos con el mote de U. R. S. S. vozó con sus medios en Valencia, sin condiciones cambio de una razón de comunismo.

Pero pasemos al parte marxista. Es castoso como acostumbra; todo es hasta acostumbarse a una cosa. Luego no hay más que repetir.

Digo así: «Los facciosos siguiendo su presión, logran fijarse en Penas, y ocupamos posiciones de Asturias, aunque los nuestros resisten bravamente la acometida de los facciosos».

¡Enorme! Claro que dicen la verdad; es lo que ya decía yo hace unos días: dan por perdido el frente del Norte, y se deciden a dar la verdad en el parte intencional senta precedente en lo que a los demás interesa se refiere. Todo muy bonito.

Dan como es consiguiente la toma de Belchite y conceden además a esta hecho una transcendental importancia en la guerra, porque dicen que es la mañana de la victoria marxista.

¡Son tonos! Si no estuvieran mal de la cabeza no es posible que dijeran tales tonos; es el caso que nuestras columnas siguen avanzando en todos los sectores, pausadamente pero con seguridad pena y ocupando posiciones de valor imenso.

te de a Comisión Gestora, Mariano Fernández Vacillo.

Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia de Cáceres.

Junta Provincial de Abastos

En el día de hoy y por la Junta de Abastos de mi presidencia, se han impuesto las siguientes:

MULTAS

1000 pesetas, al vecino de Valverde del Fresno, don Saturnino Martín Sánchez por venta de tela azul a precio, superiores a los que regan en 18 de julio de 1936.

LA SEÑORA

## Doña Ángela Rosado Pérez

falleció el día 4 de Septiembre de 1937 a los 67 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Su esposo, don Vicente Gallardo Peña; su hija, doña Josefá Gallardo Rosado, viuda de don Fausto Maldonado; su nieto, Jacinto Maldonado Gallardo y demás parientes,

Participan a V. tan sensible pérdida, suplicándole una oración por su alma y asistan al funeral que tendrá lugar hoy, en la Iglesia parroquial de San Juan, a las seis de la tarde, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

La misa, el lunes día 6, a las ocho y media de la mañana. Casa mortuoria: Barriada de N. S. de la Asunción, Transversal 4.ª, n.º 2

de a Comisión Gestora, Mariano Fernández Vacillo.

Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia de Cáceres.

Junta Provincial de Abastos

En el día de hoy y por la Junta de Abastos de mi presidencia, se han impuesto las siguientes:

MULTAS

1000 pesetas, al vecino de Valverde del Fresno, don Saturnino Martín Sánchez por venta de tela azul a precio, superiores a los que regan en 18 de julio de 1936.

LA SEÑORA

## Doña Ángela Rosado Pérez

falleció el día 4 de Septiembre de 1937 a los 67 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Su esposo, don Vicente Gallardo Peña; su hija, doña Josefá Gallardo Rosado, viuda de don Fausto Maldonado; su nieto, Jacinto Maldonado Gallardo y demás parientes,

Participan a V. tan sensible pérdida, suplicándole una oración por su alma y asistan al funeral que tendrá lugar hoy, en la Iglesia parroquial de San Juan, a las seis de la tarde, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

La misa, el lunes día 6, a las ocho y media de la mañana. Casa mortuoria: Barriada de N. S. de la Asunción, Transversal 4.ª, n.º 2

de a Comisión Gestora, Mariano Fernández Vacillo.

Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia de Cáceres.

Junta Provincial de Abastos

En el día de hoy y por la Junta de Abastos de mi presidencia, se han impuesto las siguientes:

MULTAS

1000 pesetas, al vecino de Valverde del Fresno, don Saturnino Martín Sánchez por venta de tela azul a precio, superiores a los que regan en 18 de julio de 1936.

LA SEÑORA

## Doña Ángela Rosado Pérez

falleció el día 4 de Septiembre de 1937 a los 67 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Su esposo, don Vicente Gallardo Peña; su hija, doña Josefá Gallardo Rosado, viuda de don Fausto Maldonado; su nieto, Jacinto Maldonado Gallardo y demás parientes,

Participan a V. tan sensible pérdida, suplicándole una oración por su alma y asistan al funeral que tendrá lugar hoy, en la Iglesia parroquial de San Juan, a las seis de la tarde, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

La misa, el lunes día 6, a las ocho y media de la mañana. Casa mortuoria: Barriada de N. S. de la Asunción, Transversal 4.ª, n.º 2

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores